

裝備孩子

迎接未來



教育局《基礎教育課程指引》(2014)指出「為了裝備學生面對廿一世紀的挑戰，學校課程必須協助學生建立正面的價值觀，貫徹終身學習的精神，從而學會如何學習；培養各種共通能力，以便獲取和建構知識，奠定全人發展的基礎。」

(引自課程發展議會2001年發表的《學會學習－課程發展路向》)

由去年開始，本校以下列三項重點作為發展方向：

- 學生能在課堂中主動學習——喜歡學·主動學
- 孩子成為有教養的好學生——有氣量·多體諒
- 提升學生對學校的歸屬感——受肯定·愛學校

我們透過課堂學習、早會、生活課及日常生活教育，培養孩子的自主學習精神、正面價值觀和良好的道德操守。學校平日對學生良好的行為表現和成就有所肯定和表揚，致力建構積極學習、健康正面的校園氛圍。

在課堂學習的層面，我們透過觀課所見，低小的老師以讚賞及鼓勵口號帶動同學積極學習；高小的老師會具體地給予回饋，讚賞學生主動學習的行為。在培養自主學習方面，老師逐步鼓勵學生養成預習和做課堂筆記的習慣。老師除了要求同學在課前預習，亦會因應科目、年級、學生能力差異指導學生於課堂做筆記，讓學生學會有系統地學習，讓課堂展現正向的學與教氛圍。我們的理想是：轉變教學模式，教師成為學習的促進者，讓學生成為課堂的主導者。

為培養有教養的好孩子，校長和老師帶動全校同學積極參與禮運運動，鼓勵同學在早上、午間及放學遇見校園的成員均主動有禮地打招呼，並注目微笑。為培養學生成為一個有儀態、有風度的好學生，校長和老師會以身作則教導和提示孩子應有的禮儀，並要求學生穿著整齊及合適的服飾上學。從觀察所見，同學除了在校內，在公眾地方也能保持禮儀，說話時用適當的聲調並與對方有眼神交流，效果理想。

為提升同學對學校的歸屬感，我們努力營造校園和諧友愛的氣氛。本年度我們繼續推行「大哥哥、大姐姐計劃」，讓高小學生協助老師支援有需要的低小同學。大部分小一同學都非常欣賞及感激大哥哥姐姐的幫助，高小學生亦樂於協助照顧低小同學。在開學期間，各班同學在班主任帶領下，共同協商班口號，並拍攝班照；他們還會撰寫「欣賞卡」送予同學，以營造班的和諧文化。在「成長加油站」時段，老師提供機會予同學表揚同儕，營造互相欣賞的文化。我們會在早會時段，定期舉行頒獎禮；在校內展示學生得獎照片或獎盃；又利用校外電子版、網頁及學校刊物等不同形式展示同學獲獎的消息，公開肯定同學的成就。

我們深信，只要裝備學生學懂探求知識的方法，培養學生良好的品德，孩子定能自信地面對未來社會的挑戰。現與大家分享本校學習主題曲《願意學，努力學》，此曲正道出北官老師對孩子在學習方面的期望，願大家細意品味歌詞的含意。

校長 鄧愛蓮

《願意學·努力學》

作曲、填詞：鄧耀實老師

自發主動和樂意
願意去預習成恆常習慣
學知識只需多用工具
上網學知識搜集各項議題
愉快主動常自勉
願意主動齊齊學會

原來學習這麼易
找出難點每一課
查查字典真容易
同來再討論添思考
我會承諾去做
新知識與我會走近

編者的話：孩子愛學習 潛能盡展現

幼兒是天生的主動學習者，他們具備與生俱來的好奇心及探索精神；而每個孩子都是獨立的個體，有不同的興趣及潛能。那麼大家有否想過怎樣發展孩子的興趣及潛能呢？

中國古代偉大的教育家孔子提倡因材施教，他著重根據學生的智力、思想、性格、氣質、才能和志向而施教，使學生的特長得到充分發揮；現代美國哈佛大學加德納教授提出的多元智能理論亦與孔子的教學理論有相似的理念，該理論指出人有不同的智能，如語文智能、邏輯數學智能、空間智能、音樂智能、肢體運動智能、人際智能、內省智能、自然觀察智能等。根據加德納教授的理論，教師及家長除了需鍛煉並提升學生的多元智能表現，亦應引導學生根據自己的優勢智能有效學習，並探索人生發展方向。

作為師長或父母，我們須觀察、瞭解及尊重孩子的興趣及潛能，並提高孩子的學習動機，因學習動機是推動孩子學習的動力。本校一向致力培養學生主動學習的精神及態度，讓學生體會學習的趣味和成功感，從而熱愛學習。在孩子的學習過程中，我們除關注學生的全人發展外，亦致力發掘孩子特有的專長或潛能。我們的孩子當中有擅長語文的，有精於數學的，有體育之才，亦有藝術之星……只要我們在他們的成長路上多鼓勵、多扶持，相信他們的潛能定必更有效地發揮。

為了貫徹落實發展學生的潛能，本校除重視學科知識及共通能力的培養外，亦提供不少體藝活動讓學生參加；並提供不少的表演平台，讓學生有機會展示學習成果；本校亦鼓勵學生參與校外的比賽，建立他們的自信心，讓他們能充分發揮所長。

教育局《基礎教育課程指引》(2014)的主題是「聚焦、深化、持續」，當中的理念套用於發展學生的潛能方面亦極具意義；教師及家長除重視全人教育外，亦應發掘學生對某學科或體藝項目的潛質，聚焦協助他們發展個人長處，讓其潛能獲得深化，並鼓勵及引導孩子在未來的成長路上持續發展該項潛能，取得璀璨的成就。

學術組主任 盧文華

本校四甲班梁倬稀同學自小對數學有濃厚的興趣，家長及教師著重啟發他多思考及多發問，激發他更熱愛數學，能主動及持續地鑽研有關的學問。最後，倬稀除了在本港多個數學比賽有出色的表現外，更在世界賽事取得卓越的成績，他在一年級至三年級均代表香港到過台灣、日本及美國出戰城市杯三算(珠算、心算、數學)世界全能競賽，並曾榮獲全場總冠軍及金獎。



本校六甲班謝依霖同學小時學習打壁球，從此迷上了此項運動，而家長亦全力支持。當依霖在此項運動打好基礎後，便嘗試參與校外比賽，起初參加區際比賽，其後參加全港性比賽，表現卓越；她在2015年更遠赴馬來西亞參加壁球公開賽，獲得季軍。可喜的是依霖雖經常練習打壁球，但學業成績不退反進，因她熱愛的壁球運動令她的自信心提升了，並學會了分配時間，最難得的是培養了堅毅不屈的精神。



喜歡學·主動學

本年度學校的其中一個關注事項乃是學生能在課堂成為一個主動學習者。我們在去年立好的根基上持續深化，期望學生不但願意學、努力學，更要他們喜歡學、主動學。

如何讓學生喜歡學習？學生能有信心地學習，就會喜歡學習。當學生能掌握學習的方法後，他們對學習便更有信心。因此，學校本年仍然致力培養學生預習及做課堂筆記的習慣和能力。得到別人認同自己的學習成果也能讓學生愛上學習，故我們除了把學生的優秀課業展示在課室壁報板上，也會邀請一些有傑出學習成就的同學在校園電視台分享他們的成功祕訣。

為了讓學生能成為課堂的主導者，老師會藉着不同的教學活動，例如不同形式的生生互動學習活動，培養學生主動學習的態度。能成為學習的主導者，學生的自理能力亦不容忽視。學術組本年度與訓輔組合作推行「升呢大行動」計劃，這計劃旨在提升學生的學習主動性，也期望能強化他們的自理能力。這計劃特別之處是家長也需參與其中，希望能達成家校合作，共同培養同學成為主動的學習者。

另外，本年度我們還會舉行「主動學習口號」親子創作比賽，讓家長和同學共同構思、創作一句有關主動學習的口號，帶動全校同學投入在「主動學習」的氛圍中。

學術組主任 李諾思

感謝 愛心 天使

~小一家長義務助教計劃

為期兩星期的「小一家長義務助教計劃」已圓滿結束，在此衷心感謝每一位熱心的家長義務助教。他們在協助小一新生適應新的小學生活方面，實在功不可沒。



小朋友，有困難嗎？家長義工姨姨來協助你解決難題吧！

剛從幼稚園升上小一的學生，除了要面對全新的學習環境和科目外，對於學校的規則、課堂的運作、午膳及放學的安排都不太了解，為使他們能更快適應及融入小學的生活，家長義務助教真的發揮了很大的作用呢！



家長義務助教正在協助老師收集同學的家課。

他們協助的範圍很廣，例如：協助學生核對家課冊，協助教師製作教具和點算學生通告，照顧學生午膳，指導學生集隊，並協助老師進行課堂活動等。經過短短兩個星期，我們的小一新生從起初的依賴，慢慢地變得獨立，逐漸成長，成為真正的「小學生」了。



午膳時，家長義務助教協助分發食物。



用膳完畢，家長義務助教指導同學收拾餐具。

這項計劃的成效有目共睹，不單紓緩了老師的工作壓力，有助教師從非教學工作中騰出空間，專注教學工作。同時，這項計劃亦可讓家長更明白學校的運作，瞭解子女在學校的情況，配合學校的方向，共同營造更理想的學習環境，使孩子輕鬆愉快地適應新的學習生活。

林麗濱老師

認識北官 愛北官 ~ 幼稚園家長接待日

孩子日漸長大，幼稚園的學習生活將要過去，踏入新的學習階段，家長應為孩子揀選哪所小學就讀？這往往是父母難以抉擇的事情。

本校於九月五日下午舉行了「幼稚園家長接待日」，邀請港島東區幼稚園的家長到校，目的是藉此機會協助家長為孩子入讀小學前作好充分的準備。

當天，家長魚貫進場，座無虛席。鄧愛蓮校長先向家長講解孩子小學學習生活的模式，繼而授之選校策略：家長除需主動搜集心儀學校的資料外，孩子的性格、學習能力也需在考慮因素之列。接着，由吳丹副校長向家長介紹本校的教育理念及課程發展新趨勢，強調本校關注學生品德、學業、體藝的表現，致力培育學生全人發展。她更即場展示電子教學，家長均點頭認同在現今資訊爆炸時代，電子學習能有效協助孩子掌握新知識。

最後，由本人講解小一入學機制的內容：包括自行分配及統一派位階段的申請方法，並安排家長一起試填申請表，家長都留心地記下重點。在答問環節中，家長踴躍舉手發問，反應熱烈，會場充滿熱鬧的氣氛。

座談會結束後，家長更急不及待到校園四處參觀。離校時，家長都向校方表示是次座談會內容充實，甚獲裨益，希望校方明年繼續舉辦。

學生事務組主任 曾錦儀



鄧校長向家長授以選校策略。



吳副校長與家長分享本校教育理念及即場展示電子教學。



家長踴躍發問。

良師 舊友 續情誼~校友日

對上年度畢業的學生來說，十月十七日是一個特別的日子，因為他們要回到母校——北角官立小學，與以往教導他們的老師及各自升上不同中學的舊同學敘舊。藉着校友日，老師有機會了解畢業生升中後的情況，同學之間亦可維繫友誼，從而提升他們對母校的歸屬感。

當天，活動在早上十時才正式開始，但有部分學生十分興奮，在九時多已急不及待進入校園，與相熟的同學、老師聚首一堂，訴說新生活的點點滴滴，並到以往熟悉的地方逛逛，緬懷一番。

活動先由鄧愛蓮校長致辭，向同學勉勵一番，為同學打氣。接着，校友會主席嚴家明先生表達對同學的關懷，並表示希望能凝聚校友的力量，為母校服務。

我校的輔導主任方鳳仙姑娘亦藉此難得的機會為同學舉行講座，希望能為各位畢業生提供輔導及支援，以協助他們盡快適應中學生活。其後，同學們與老師一起談天，大家暢談中學的新生活，當中有愉快的經驗，亦有同學為要面對新的挑戰而感到無所適從，大家都透過這次機會互相鼓勵，互相支持。當天，學校更為校友預備了豐富的食物，大家一邊談天，一邊享用美食，享受這次難得的聚會。

潘敏霞老師



同學們能與老師見面，十分興奮。



校友會嚴主席致辭。



畢業生把握難得的機會回校與老師及同學敘舊。



這麼豐富的美食，如何選擇？

齊敬師，重品德~開學禮暨敬師日

「愉快聲響遍全校，齊步向上求精進……」，同學們悠揚悅耳的校歌聲傳遍北官的每一個角落，為九月十日的開學禮暨敬師日掀起序幕。鄧校長首先向同學們介紹新學年的學校關注事項，她叮囑同學們除主動學習外，更重要的是培養良好的品德。本年度，校方將加強培養同學們的責任感、禮貌、包容及體諒別人的態度，做個有教養的好學生。校長及老師均以身教向同學示範，每天課前都主動跟回校的同學打招呼。在開學的短短兩個月中，已見同學們有明顯的進步，能主動向師長微笑說早晨。

開學禮當天適逢是敬師節，故特別安排了謝師的環節。學生代表到台上與大家分享感激師長之情，繼而由家長教師會副主席甄潔華女士連同家教會委員及各班的學生代表，一同向校長及各位老師送上花束，以表心意。收到家長及同學們的禮物，作為老師的當然很高興。然而，相信老師們最大的快樂，莫過於看到同學們在學業及品德方面均有長足的進步。

同學們，大家一起努力！加油！

副校長 李燕珊



老師，多謝你們用心的教導，讓我們能茁壯成長。



家教會委員及各班代表給老師們送上鮮花，表示謝意。



歡迎! 歡迎!

歡迎各位新老師加入我們北官這個大家庭。

左起：朱素貞老師、方鳳仙主任、袁凱琪老師、孫龍傑老師、梁淑蓮老師、陳芷茵老師、尤彩霞老師、林愷欣老師